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Анотація. Запропонована стаття розкриває зміст дефініції «механізм» а також її трансформації в економічних досліджен-

нях. У статті досліджено концепт «механізм розвитку сільських територій», проаналізовано його сутність та зміст. 

 

Вступ. В умовах глобалізації та входження України у 

світовий простір сільська економіка повинна підпо-

рядковуватися механізму, що діє відповідно до сучас-

ного стану й проблематики розвитку з урахуванням 

дії об’єктивних законів і суспільних потреб. Успішне 

функціонування сільських територій, створення умов 

для їх залежать від досконалості структури механізму 

управління. Головним інструментом управління за 

умов сталого, керованого, поступового розвитку є 

розробка певних механізмів діяльності.  

Стислий огляд публікацій по темі. Теоретико-

методологічні аспекти сільських територій досліджу-

вали М. Барановський, М. Малік, О. Павлов, П. Саб-

лук, та інші. Однак, незважаючи на цінність проведе-

них досліджень, питання, пов’язані з розкриттям сут-

ності концепту «механізм розвитку сільських терито-

рій», потребують подальшого висвітлення.  

Мета даної статті: дослідження концепту «меха-

нізм розвитку сільських територій» та розробка ви-

значення «механізму розвитку сільських територій». 

Матеріали та методи. Методологією дослідження 

є сукупність методів і прийомів систематизації та уза-

гальнення існуючих наукових поглядів на обрану 

проблематику, дослідження специфічних особливос-

тей вирішення поставлених завдань та обґрунтування 

концептуальних засад досягнення поставленої мети 

дослідження. 

Виклад основної частини. Перш ніж перейти до 

визначення особливостей та структури механізму роз-

витку сільських територій необхідним є детальне об-

ґрунтування дефініції «механізм». Дефініція «меха-

нізм» грецького походження. В словнику іншомовних 

слів «механізм - сукупність проміжних станів або 

процесів будь-яких явищ» [1, с.431].  

Ще з часів античної Греції філософи Анаксімен, 

Геракліт, М. Клайн, Фалес та інші дотримувалися ме-

ханістичної концепції світу, зокрема Моріс Клайн [2] 

наводить переконливі докази механічних поглядів на 

світ. У XVI — XVIII ст. виник напрям механіцизм, що 

зводив складні закономірності розвитку — до найпро-

стіших законів механіки. Представниками механіциз-

му були Г. Галілей, І. Ньютон, П-С Лаплас, Т. Гоббс 

та інші. Предметом їх досліджень були природничі 

науки (математика, фізика та інші), тому термін «ме-

ханізм» спочатку почав використовуватись в цих нау-

ках. 

Карл Маркс вперше застосував дефініцію «меха-

нізм» для характеристики процесів функціонування 

капіталістичної виробничої системи [3, с. 72]. У віт-

чизняній економіці термін «механізм» був введений 

Л. Абалкіним у 60-х роках XX ст.. Дефініція «меха-

нізм» користується популярність у різних сферах, що 

спричинило значну кількість тлумачень її сутності 

(табл. 1).  

Провівши аналіз довідникової літератури, можна 

констатувати, що механіка розглядає дефініцію «ме-

ханізм» як безперервну, чітко налагоджену, системну 

роботу всіх необхідних елементів, які забезпечують 

рух машини. Закладена у ньому сутність перетво-

рення будь-якого об'єкту за допомогою певних пере-

давальних ланок й спричинило його використання у 

дослідженнях систем не механічної природи, а саме в 

економічну науку. У загальному розумінні «меха-

нізм» – це система, простір, спосіб, що визначає поря-

док будь-якої діяльності, системи взаємодії певних 

ланок та елементів або внутрішню будову, систему, 

сукупність станів та процесів, з яких складається пев-

не явище [11, с. 146]. Він складається з певного набо-

ру елементів, які пов`язані і взаємодіють між собою 

задля функціонування усього механізму. Якщо розг-

лядати економіку з такої позиції, можна говорити про 

механізм, як про сукупність конкретних форм і мето-

дів свідомого впливу на економіку. 

В економічній теорії немає єдиного теоретичного 

підходу до поняття «механізм». Кожен науковець має 

свій погляд стосовно сутності та структури механізму, 

що зумовлено специфікою та масштабом проблем, які 

є об’єктами вивчення. Значний внесок у теорію еко-

номічних механізмів зробили лауреати Нобелівської 

премії 2007 р., Л. Гурвіц, Р. Майерсон, Е. Маскін. Згі-

дно з їх визначеннями, «механізм – форма стратегіч-

ної гри при будь-якій взаємодії між економічними 

суб’єктами за допомогою використання відповідного 

набору дій» [12, c.4]. 

Французький вчений А. Кульман визначає меха-

нізм як «необхідний взаємозв’язок, який виникає між 

різними економічними явищами» [13, с. 7]. При цьому 

механізм — «це система взаємозв’язків економічних 

явищ, які виникають за певних умов під впливом по-

чаткового імпульсу» [13, с. 16].  

Вважаємо, що з економічної точки зору механізм 

представляє собою систему процесів, прийомів, мето-

дів, які є важливим інструментом для забезпечення 

оптимальних економічних відносин та зв’язків між 

економічними та природними об’єктами, що ведуть 

до формування сталих стосунків та досягнення як 
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коротко-, так і довгострокових цілей через прийняття 

правильних та своєчасних рішень, до розвитку еконо-

мічної системи. Механізм забезпечує поступальний 

розвиток об’єкта, на який спрямовано дію факторів. 

Він відображає напрями вирішення проблеми відпо-

відності елементів та цілей на певному етапі розвитку 

суспільства. Оскільки елементи економічної системи 

є взаємозалежними, то у процесі розвитку економіки 

зазнають змін структура та зміст механізму, тобто 

механізм формується, виходячи із сутності відповід-

ної економічної системи.  

Концепт «механізм розвитку сільських територій» 

є багатогранним і складним феноменом, в основі яко-

го лежить відповідна визначальна ідея. Для побудови 

узагальненого визначення, як інструмент було вико-

ристано спосіб визначення понять, який полягає у 

виборі категорії, до якої відноситься досліджуване 

поняття, та встановленні істотних ознак, які характе-

ризують його видову відмінність. Цей метод було 

використано у зворотному порядку (використавши 

пропозицію В. Горячука [14]): існуючі визначення 

концепту «механізм розвитку сільських територій» 

були структуровані шляхом виділення в кожному з 

них відповідної категорії та істотних ознак (табл.2.). 
 

Таблиця 1. Зміст дефініції «механізм» 

Джерело Тлумачення, значення дефініції  

Академічний тлума-

чний словник укра-

їнської мови [4]. 

1. Пристрій, що передає або перетворює рух. 

2. Те саме, що машина  

3. Внутрішня будова, система чого-небудь. 

4. Сукупність станів і процесів, з яких складається певне фізичне, хімічне та ін. явище. 

Словник Ожегова 

[5]. 

1. Внутрішній устрій (система ланок) машини, апарату, що приводить їх в дію. 

2. Послідовність станів, процесів, що визначають собою яку-небудь дію, явище.  

3. Система, пристрій, що визначають порядок якого-небудь виду діяльності. 

Великий тлумачний 

словник сучасної 

української мови [6]. 

Внутрішня будова, система, сукупність станів і процесів, з яких складається певне явище  

Радянський енцик-

лопедичний словник 

[7]. 

Сукупністю тіл, які здійснюють необхідні потрібні рухи, які рухомо пов'язані та стикаються між собою. 

Економічний слов-

ник [8, с. 476] 

Послідовність станів, процесів, що визначають собою яку-небудь дію, явище, або ж як систему, устрій, 

що визначає порядок якого-небудь виду діяльності  

Економічна енцик-

лопедія [9, с. 355]. 

1. Система, пристрій, спосіб, що визначають порядок певного виду діяльності. 

2. Вутрішній пристрій машини, устаткування тощо – система певних ланок та елементів, що приводить 

їх в дію.  

Економічний слов-

ник економіки та 

права [10] 

Сукупність організаційних структур, конкретних форм і методів управління, правових норм, за допомо-

гою яких реалізуються діючі у конкретних умовах економічні закони. 

* Складено автором  
 

На основі проведеного дослідження, були виділені 

такі категорії: система, складова системи, сукупність, 

знаряддя, засіб, процес, спосіб, взаємозв’язок та ін. 

Слід зазначити що найчастіше використовуються «си-

стема» та «сукупність». Якщо мова йде про сукуп-

ність взаємопов’язаних елементів, то можна відслід-

кувати, що автор говорить про систему. Деякі автори, 

які в якості категорії використовують «складова сис-

теми». У такому випадку під «механізмом розвитку 

сільських територій» розуміють систему нижчого рів-

ня, тобто як складову системи вищого рівня. 

На нашу думку, використання категорії «знаряддя» 

як основу для визначення концепту «механізм розвит-

ку сільських територій»є не зовсім вдалим, оскільки 

згідно академічного тлумачного словника «знаряддя – 

це пристосування, прилад, механізм і т. ін., за допо-

могою якого виконується певна дія» [4]. Тобто «прис-

тосування», «прилад» це технічні пристрої. Що стосу-

ється використання категорій «механізм», то не мож-

на розглядати «механізм» як «механізм» Категорія 

«механізм» вживається у переносному значенні і 

означає систему, яка визначає порядок певного виду 

діяльності, процесу. 

Використання категорії «засіб» для визначення 

концепту «механізм розвитку сільських територій» є 

також недоцільним. За академічним тлумачним слов-

ником «засіб – це: те, що служить знаряддям у якій-

небудь дії, справі; механізми, пристрої і т. ін., необ-

хідні для здійснення чого-небудь, для якоїсь діяльно-

сті; прийом, спеціальна дія, що дає можливість здійс-

нити що-небудь, досягти чогось; спосіб» [4]. Перші 

два варіанта розглянуто вище. Використання третього 

варіанту тлумачення категорії «засіб» (прийом, спеці-

альна дія, що дає можливість здійснити що-небудь, 

досягти чогось; спосіб) обмежує можливості компле-

ксного дослідження концепту «механізм розвитку 

сільських територій». 

Щодо категорії «спосіб», то за тлумачним словни-

ком це: те, що служить знаряддям, засобом і т. ін. у 

якій-небудь справі, дії; певна дія, прийом або система 

прийомів, яка дає можливість здійснити що-небудь, 

досягти чогось [4]. В основі першого варіанта - кате-

горії «знаряддя» та «засіб». Другий варіанта це: сис-

теми прийомів, тобто відповідний взаємопов’язаний 

набір прийомів.  

Проаналізувавши категорії «знаряддя», «засіб», 

«спосіб» та «система» слід наголосити що вони є спо-

рідненими. Однак досліджуючи концепт «механізм 

розвитку сільських територій», маємо на меті виокре-

мити комплексне тлумачення, яке відображатиме ма-

ксимальну кількість сутнісних ознак. Тому саме кате-

горія «система» є інтегральною для інших. Що ж сто-

сується категорії «процес», то за тим же академічним 

тлумачним словником, це: «послідовна зміна станів 
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або явищ, яка відбувається закономірним порядком; 

хід розвитку; сукупність послідовних дій, засобів, 

спрямованих на досягнення певного наслідку» [4]. 

Тому категорія «процес» не можу бути в основі кон-

цепту«механізм розвитку сільських територій» оскі-

льки механізм забезпечує здійснення певного процесу 

дій, це є результатом його функціонування, але сам 

механізм не є процесом. 
 

Таблиця 2. Визначення концепту «механізм розвитку сільських територій»,його категорії та істотні ознаки 

Визначення Категорія Істотні ознаки Автор визначення 

1 2 3 4 

Цілісна структурно-функціональна система зв'я-

зків, що складаються між різними елементами 

самого механізму. 

Система Зв'язки, що складаються між різними 

елементами механізму. 

Гончаренко І., 

Мороз Т. [15] 

По-перше, певна система, що рухає економічні 

суб’єкти; по-друге, інтегрована система різнома-

нітних форм і методів управління економічними 

суб’єктами.  

Система По-перше, економічні суб’єкти; по-

друге, різноманітні форми і методи 

управління економічними 

суб’єктами. 

Саблук П., Малік 

М., Валентінов В. 

[16]. 

Взаємопов’язана сукупність економічних мето-

дів, взаємопов’язаних на рівні сільської території 

в єдиний, регульований правовими нормами 

механізм, що дозволяє здійснювати комплексний 

еколого-соціо-економічний розвиток. 

Сукупність Економічні методи, взаємопов’язані 

на рівні сільської території в єдиний, 

регульований правовими нормами 

механізм, що дозволяє здійснювати 

комплексний еколого-соціо-

економічний розвиток. 

Стегней М. [17] 

Багатоаспектна сукупність інструментів і заходів 

впливу на процеси, що відбуваються на сільській 

території. 

Сукупність Інструменти і заходи впливу на про-

цеси, що відбуваються на сільській 

території. 

Станкевич О., 

Девко С. [18] 

Політико-правові, організаційно-управлінські 

засоби управління (регулювання) господарською 

діяльністю суб’єктів аграрної економіки. 

Засоби Управління (регулювання) господар-

ською діяльністю суб’єктів аграрної 

економіки 

Макаренко П. [19]. 

Спосіб дій суб’єкта регулювання, який ґрунту-

ється на базових функціях і принципах, забезпе-

чуючи за допомогою форм, методів і засобів 

ефективне функціонування системи для досяг-

нення визначеної мети та розв’язання протиріч. 

Спосіб Дії суб’єкта регулювання за допомо-

гою форм, методів і засобів для дося-

гнення визначеної мети та 

розв’язання протиріч. 

Латинін М. [20]. 

Структурований та впорядкований взаємозв’язок 

організаційно-економічних та нормативно-

правових елементів, а також інструментів, мето-

дів і цілей їх комунікаційної взаємодії. 

Взаємозв’язок Організаційно-економічних та норма-

тивно-правових елементів, інструме-

нтів, методів і цілей їх комунікацій-

ної взаємодії. 

Міщенко Д. [21]. 

Процес погодженого впливу суб’єкта управління 

на явища соціальної дійсності, що його оточу-

ють. 

Процес Погодженого впливу суб’єкта управ-

ління на явища соціальної дійсності, 

що його оточують. 

Тихоміров Ю. 

[22]. 

Сукупність способів, методів, важелів через які 

суб’єкт управління впливає на об’єкт управління 

для досягнення певної мети  

Сукупність  Способи, методи, важелів через які 

суб’єкт управління впливає на об’єкт 

управління для досягнення певної 

мети.  

Коротич О. [23] 

Знаряддя для здійснення цілеспрямованих пере-

творень 

Знаряддя Для здійснення цілеспрямованих 

перетворень. 

Коротич О. [24] 

*Джерело: складено автором  

 

Висновки. Отже, підсумовуючи проведений аналіз 

категорій, які використовуються різними вченими при 

визначенні концепту «механізм розвитку сільських 

територій», прийшли до висновку, що в якості такого 

доцільно використовувати категорію «система». Вона 

створює основу для побудови багатоаспектного та 

комплексного визначення концепту «механізм розви-

тку сільських територій».  

Вважаємо, що механізм розвитку сільських терито-

рій слід розглядати як систему процесів, прийомів, 

методів, важелів та інструментів, що спрямовують 

діяльність суб’єктів сільських територій певному на-

прямі або спонукають їх до досягнення встановлених 

цілей за рахунок взаємодії ряду підсистем (функціо-

нальної, інформаційної, правової та підсистеми забез-

печення). Тобто механізм впливає на перший елемент 

процесу (сільську територію) розвитку сільських те-

риторій, що дозволяє за допомогою «управління» 

(другого елементу процесу розвитку сільських тери-

торій) реалізувати функцію процесу розвитку сільсь-

ких територій. Концепт «механізм розвитку сільських 

територій» є цілісною структурно-функціональну си-

стемою зв'язків, що складаються між потенціалом 

сільської території та способів їх взаємодії для реалі-

зації процесу розвитку сільської території.  
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Theoretical approaches to the concept of the «mechanism of development of rural territories» 

S. Belei 

Abstract. The proposed paper reveals the meaning of the definition of "mechanism" as well as its transformation in economic 

research. In the paper the concept of "mechanism of development of rural territories" is investigated, its essence and content are 

analyzed. 


